

当今外地人来上海,找旅馆住宿当然不在话下。高档的带几颗星的宾馆、中档的饭店、一般的招待所,还有锦江连锁、汽车旅馆、个体旅社,甚至还有交钥匙的家居式公寓旅舍,一句话,有得挑了。而且动身前一只电话一张传真,或者互联网上掀一下鼠标就可搞定。而过去则不然。

大家住“日本旅馆”

由于工作关系,我从年轻到退休的30多年时间里,经常要到上海出差,每年少则五六趟,最多的一年来了13趟。回想上世纪六七十年代到上海找旅馆住宿的往事,还真有点不堪回首的感觉。

记得上世纪60年代,上海许多稍微上档次的饭店宾馆都是对内的,是专门接待各归口人员的,讲究级别,要介绍信七转八转才能入住。当时我在温州味精厂工作,是工厂里的小八腊子,来去又频繁,所以只能找那些一般旅馆或小招待所住宿。每次一到上海,我就一家一家地寻,有得住就蛮好了。事实上,一些小旅馆也都有许多长包客人,所以找到住宿并非易事,而在上海市区的黄浦区则更难。

有一次,我和老厂长等4人从老北站下车出来,天才刚刚黑,但一直寻到快夜里9点还没有找到旅馆。天又下着雷阵雨,我们只好在大世界附近一个小旅馆门口躲躲雨。这时账台上的爷叔看我们身上都淋湿了,很同情地说:“都这个时候了,肯定是找不到旅馆了,这里还有个小阁楼,给你们4床被头,你们打地铺好吗?”无奈之下也只好如此了。好在阁楼地板倒清爽,还有一只小窗洞可以透气,只是人要稍微弯腰低头才可站立。于是我们白天出去办事,晚上回来脱了鞋就钻进阁楼歇息。老厂长幽默地说:“这次大家住日本旅馆,睡榻榻米。”

有时还有更尴尬的,若实在找不到旅馆,只好住到浴室里去。记得有一次我“下榻”在湖北路一个浴室,等晚上快10点钟浴客走光后,才能进去睡在躺椅上过一夜,第二天一大早就需要请你走人,因为浴室白天还要营业的。还有一次是住在延安路附近的一个浴室,刚好是从北方长途到上海,一身肮脏,进去后就痛痛快快沐浴。大浴池里只有几个人,不花一分钱,倒也实惠。我的一位同事,还有过在理发店住宿的经历。那次两张活动钢丝床已有两位早到的客人睡了,他只能像刮胡子那样躺在理发椅上,两只脚荡在那里一夜不能落实。

住旅馆往事

◆ 徐孝峰

插图
杨宏富



遇熟人“雪中送炭”

找旅馆如此难,不得不想点办法。有一回我住在山东路上一个小旅馆,是一个石库门砖木结构的老房子,很安静也干净,是个理想落脚点。账台上负责的黄师傅40多岁。那时正是“文革”最狂热的辰光,老黄热衷于“请”“红太阳”像章,我就把别在身上的像章奉上,回到温州又弄了十多个当时最热门的品种寄给他,因此联络了感情。投桃报李,

温州客缘聚“国光”

大约是上世纪70年代初,那时候有了新规定,住旅馆不能自己直接找了,要凭介绍信到专门的旅馆业服务站去排队分配,凭服务站开出的2小时内有效的单子再到旅馆报到入住。黄浦区旅馆业服务站在贵州路,是一个只有百来平方米的大厅,一两百人排队就会排到门口去。那时候温州交通闭塞,温州人外出各地,先要乘客运轮船到上海,温州人调侃说只是有“死(水)路一条”(温州话里水与死两字同音)。轮船一天或隔天一班,船一到公平路码头,1000多人一窝蜂轰出来,一歇歇许多老面孔又在贵州路服务站扎来扎去了。夏天汗臭弥漫,冬天则在冷风中哆嗦。服务站虽然有三四个分配窗口,但一天只分配三次,分别是上午8点、中午12点与晚上8点。这一轮分光了,小窗洞一关,你只好排着等下一

以后我再来上海,或者先来封信,或者一到上海就直奔山东路,老黄总是想办法把我安排下来,实在无床位就先在他的值班室过一夜,对我照顾得算是周到极了。

记得一个初夏的凌晨,我送人上北站赶火车,回来时天刚刚亮。当我走到河南路延安东路转角上,看到一个温州熟人正疲惫地靠在栏杆上。他是我过去单位的领导,是个很厚道的党政干部。一问之下,才知他因胃病久治不愈,这次由妻子陪伴

轮。我就有在寒冬腊月排过夜的经历。若一个人出差,背着行李挤在队伍里饿肚皮,上厕所要跑到隔壁马路的弄堂里,实在是苦头吃足。

“文革”结束前的那一两年,“阶级斗争的弦”绷得紧紧的,这时所谓的“温州主流”很多,大都被认为有“资本主义投机倒把”的嫌疑。因此服务站又另有规定,持一般介绍信的温州人都集中分配住宿到九江路的国光旅社。这是一座三层楼的挺破旧的房子,里边像鸽棚一样拥挤,大都是五六个人以上的大统铺房间,有的还是双层格子铺。此处的管理抓得很紧,楼梯口就坐了一位戴红袖套的阿姨,警惕的眼光不断扫描着出入的温州旅客。

一个地区的旅客要集中住宿,这在全国也是很稀奇的。我有一个铁哥们,是30多年来的挚好朋友,就是在国光旅社同房间认识的。他是崇明人,温州邮电局的总工,回家探亲或出差经过上海,因持的是温

转诊到上海求医。昨晚他们到沪后先在亲戚家落脚,但亲戚家母女两人也只有一个房间,于是妻子在那里拼铺,他只好出来找旅馆。但找到深夜也没有找到,只好在马路上兜圈子。他一个病人一夜未睡,脸色都灰白了。我赶紧带他到旅馆里求黄师傅帮忙。老黄把大房间窗边的方桌子搬掉,临时给他加了一张铺,总算把他安顿下来。后来他在上海治愈了顽疾,几年前碰到,他还感谢我的那次“雪中送炭”。

州单位介绍信,所以只能享受“国光级”的待遇。多年来,我们节假日相聚,酒酣耳热之际,还常会“为缘聚国光旅社再干一杯”。

在国光旅社住了近2年,后来一位上海亲戚来看我,看里边实在太嘈杂了,说想办法给我改善一下。他在中百十店工作,中百十店有个招待所,是专门接待全国各地到公司来的购销人员的。招待所在商场楼上,由西边的大门出入。我的亲戚向主管的科长说情,承诺由他负担保责任,于是给我开了一个后门,让我住进了中百十店招待所。听说此处解放前是有名的大东饭店,硬件确实是一流的,照现在的标准,起码是三星的标房,楼上下来就是上海乃至当时中国最繁华的地方。如此一步登天,我因此备受那些“老国光”刮目相看,纷纷来探询我有何秘笈。又有2年的光景,我的亲戚调到另一单位去了,我也不好意思再去麻烦他,于是我又重返“老国光”。

派专人进驻上海

记忆中上世纪80年代初,上海旅馆还不是很好找的。有一次因一个引进设备项目,港商嫌去温州交通不方便,约定在上海洽谈。我们急匆匆赶到上海,找来找去临时只能在四川北路一家饭店住下。那晚在港商住的华侨饭店谈到12点多钟,才把协议定下来,回来时电车末班车时间已过,轿车(那时还不叫“打的”)也叫不着,只能从人民公园门口一直走到四川北路,足足走了一个钟头。而那个时候我们单位里来上海出差的人员越来越多,采购、调运、参观学习、开会交流、商务洽谈、项目协作与经沪中转等等,有一个月我就到上海某设计院去了3趟。大家往往都为找旅馆浪费许多时间。此时我们单位正好调入一个在乡镇企业已拼搏多年的供销员,这个同志交际能力很强,单位就让他来上海安营扎寨,要他专门解决去上海的住宿问题。好在不久随着进一步的改革开放,各行各业冲破固有的条条框框,市场经济如春潮涌动,上海的旅馆也如雨后春笋一样处处破“门”而出了,我们这些外地的“老上海”再也不用为此而烦心。于是,再到上海出差,找个旅馆就很方便了。

竹筐里的生灵

◆ 彭婧

这是渐渐热起来了。逢着不下雨的时候,家门口那条小街上总是很热闹,卖什么的都有。

这两天常常看到有人卖小鸡小鸭子,扁担两头挑着竹筐,筐里毛茸茸金灿灿的一片,脖子伸得老长,争先恐后把小脑袋往上探,叽叽喳喳地叫唤,又漂亮又可爱,忍不住想捧起来摸一下。

不少放学经过的小学生瞧见了,蹲下来问价格,一块钱一只,于是央爷爷奶奶给买两只。伸手进去捉了,塑料袋拎着,欢天喜地回家去。

想起去年这时候,我也曾经买过小鸭子,听说多一点好活,就一口气买了4只。放在家里拿个纱网罩着,它们在里面撒丫子跑,活蹦乱跳,看得我开心不已。放它们出来,一时间四处乱窜。我轻轻一踩脚,它们扭头望望,齐刷刷跑过来

围着啄我的脚,“得得得”,痒痒得很舒服。我走几步,它们摇摇晃晃跟过来,再走几步,又摇摇晃晃跟过来,像一群小尾巴。

我喂它们吃碎的饭粒和菜叶,4个小家伙才安静下来,一边吃,一边用漆黑的小眼睛不时看看我,让人心生怜爱。夜里它们一直在叫,声音不大,微弱清脆,我不嫌吵,权当是在听它们唱歌,听着听着就睡着了。

想不到第三天,它们开始没了神气,赶着撵着都不跑了,蔫头耷脑,声音也低了下来,断断续续的。更想不到的是以后的4天,一天一只,直到全部死绝。最后一只小鸭子奄奄一息的时候,我手足无措,傻子一样给它发抖的小身体裹了一块毛巾,以为能留住点什么,但还是看着它慢慢停止了颤抖。事后偶尔想起来,心里难过,但将这难

有一些道理,我们先懂了,小孩子才会懂得,不是吗?

代书

◆ 杨诚

读大一的外孙,要我帮他写点材料,我随口说了一句:“你读大学了,写点东西还要外公相帮!”

“外公——”外孙拖长声腔叫道,然后将一张打好字的材料摊在了桌上。透过老花眼镜才看清楚是张介绍信,我狐疑地望着外孙,搞不明白他还要我帮他写什么。外孙告诉我,他在假期里准备和同学一起去一家单位打工,同学拿来了这张介绍信,准备一起去办理打工手续。

“介绍信上不是都写清楚了吗,你还要外公写什么呢?”我不由得问他。

“外公,你真是,你没看见介绍信前边空白的地方,还要填上我的名字吗?”外孙嗔怪地说。

“啊,难道说你这个大学生连自己的名字也不会写?”这下我真被弄得莫名其妙了。

“外公,我还没读书的时候,你

已经教会我写自己的名字了。现在呢,不是会写不会写的问题,而是你从小告诫我,说我将来长大了,每到一个单位,人还没到,字就先到了。字写得好坏,给人家的印象就大不一样。所以今天我让外公替我签上名字,就是好让人家领导有个好印象呀!”

外孙的话,像是将了我一军。

外孙读小学一年级的时候,与我同住。做小学教师的外婆,手把手地教他写汉语拼音和方块字。可是后来他回到女儿家中,他的父母忙于赚钱和家务,疏于对他的辅导,以至于外孙写的字歪七扭八不成个样子,实在“拿不出手”。

现在,外孙要去单位打工了,没想到他的“招牌字”竟成了问题。我缓缓提笔,无奈地在介绍信的空格处,填上了外孙的名字,是用正楷写的。